



## सामुहिक आलु खेति अभियान विस्तार



□ आरसी टाइम्स व्यूरो  
लमजुङ्ग, मंसिर २५

सामुहिक आलु खेतिको अभियानमा सहजीकरण गर्दै आएको कृषि ज्ञान केन्द्र लमजुङ्गको साभेदारीका क्रियाकलापहरु विभिन्न गाउँ तथा नगरपालिकाहरुमा विस्तार हुँदै गएका छन्। हालै मात्र राईनास नगरपालिका ९ मा रहेको राईनासकोट अर्गानिक कृषक समूह र कालिका कृषक समूहले ३०, ३० रोपनी जग्गामा सामुहिक आलु खेति सुरुवात गरेका छन्। लमजुङ्गको धार्मिक एवं पर्यटकीय स्थान मानीने राईनासकोटमा कृषकहरुले पर्यटकहरुलाई लक्षित गर्दै स्थानीय बस्तुको प्रयोगलाई बढावा दिन यस्तो कार्यको थालनी गरेका हुन्। कार्यक्रमको सुरुवात गर्दै राईनास नगरपालिकाका प्रमुख सिंह बहादुर थापाले घरबास पर्यटन सन्चालन भएको यस ठाउँमा प्राडारिक उन्मुख उत्पादनमा जोड दिनु पर्ने बताए। राईनास नगरबासीहरुलाई आलुमा आत्मनिर्भर बनाउन कृषि ज्ञान केन्द्रले नसमेटेका अन्य कृषकलाई नगरपालिकाले सहयोग गर्ने प्रमुख थापाले बताए। कार्यक्रममा कृषि ज्ञान केन्द्रका प्रमुख रोहिणाराज घिमिरेले ३० रोपनीमा एउटै क्लस्टरमा खेती गर्ने किसानलाई सहयोग गर्ने बताए। हिउदे र बर्षे गरि जिल्लाभर ३० हेक्टरमा यस्तो कार्यक्रम सन्चालन गर्ने पनि घिमिरेले बताए। बिष्णुमाया गुरुङ्गको अगुवाइमा भएको उक्त कार्यक्रममा दुबै समूहका ४१ जना कृषकहरु सहभागी भएका छन् भने सोहि वडाका वडाध्यक्ष देवबहादुर थापाले पनि संबोधन गरेको कृषि प्रविधिक विजय पौडेलले जनाएका छन्।

## बाँभो जमिन सदुपयोग गर्ने कृषकहरुलाई अनुदान



□ लक्ष्मण विसि/आरसी टाइम्स  
पर्वत, मंसिर २५

पर्वतको फलेवास नगरपालिकाले बाँभो जमिन सदुपयोग गरि खेती गर्ने १७ जना कृषकहरुलाई १० लाख ५१ हजार अनुदान रकमप्रदान गरेको छ। क्षेत्रफलका आधारमा कृषकहरुलाई प्रतिरोपनी २ हजारका दरले उक्त अनुदान रकम प्रदान गरिएको कृषिशाखा प्रमुख सन्तोष सुवेदीले जानकारी दिए। विगत २ वर्ष पहिले देखि सबै वडामा गरि कुल ५ सय २५.५ रोपनी क्षेत्रफल बाँभो रहेको खेतबारीमा खेति गरि ८५

मेट्रिक टन धान र ५ मेट्रिक टन कोदो उत्पादन भएको उनले बताए। नगरले कृषकमैत्री कार्यक्रम गरेको र बाँभो जमिनलाई हराभरा बनाइ आयातलाई प्रतिस्थापन गर्ने सोचकासाथ कार्यक्रम अगाडि बढाएको छ। क्षेत्रफलका आधारमा कृषकहरुलाई नगरप्रमुख पदमपाणी शर्माले बताएका छन्। पालिकाले श्रमिक कल्याणकारी कोष, कृषि ऋणमा व्याज अनुदान जस्ता कार्यक्रम संचालन गरिएको समेत उनले बताए। उत्पादनमा जोड दिन कृषकहरुलाई प्रोत्साहन र सम्मानका कार्य पनि गरिएको शर्माले बताए।

कोरोना भाईरस (कोभिड(१९) विश्वव्यापी रुपमा फैलिरहेको अवस्थामा हुनसक्ने सम्भावित खद्यसङ्कटलाई मध्यनजरगरी फलेवास नगरपालिकाले खाद्य सुस्काकालागि बाँभो जमिनमा खाद्यान्न उत्पादनका लागि प्रोत्साहन कार्यक्रम तयार गरेको थियो। नगरको वडा नं.१ मा ११ रोपनी, २ मा १३ रोपनी, ३ मा २ सय ५० रोपनी, ४ मा ४८ रोपनी, ५ मा ५५ रोपनी, ६ मा ३ रोपनी, ७ मा ३६ रोपनी, ८ मा १७ रोपनी, ९ मा ११.५ रोपनी, १० मा ५० रोपनी र वडा नं. ११ मा ३१

रोपनीगरि ५ सय २५.५ रोपनीबाँभो जमीन सदुपयोग गरि कृषकहरुले धान तथा कोदो रोपेको सुवेदीले बताए। फलेवास नगरपालिकाको कार्यालयबाट गरिएको बाली कटानी सर्कक्षणमा प्रतिहेक्टर २.७ मेट्रिक टन देखि ४.८ मेट्रिक टन सम्म उत्पादन भएको पाईएको छ। बाँभो जमिनमा गरिएको खेतिमा अन्यभन्दा १८ प्रतिशतले बढी पाईएको छ। सिचाईको राम्रो सुविधा भएको, उन्नतविउ, मलजल राम्रो भएको र क्लिन फलेवास ग्रिनफलेवास अभियान अनुसार अनउत्पादक रुख

काटछाट गरेको स्थानमा राम्रो उत्पादनभएको पाईएको छ भने अर्भे ओसैपिलो र अनुत्पादक रुख काटछाट नगरिएको स्थानमा उत्पादन कमपाईएको जनाइएको छ। मोसम अनुकुलता, अनुत्पादक रुख काटछाट गरि खेतिगर्नाले नगरपालिकाको समग्र धानउत्पादन १२ प्रतिशत र उत्पादकत्व १.८५ प्रतिशतले बढेको बताइएको छ। गतआव ०७६०७७ मा कुल १९१३ हेक्टर क्षेत्रफलमा ५४३३ मेट्रिक टन धान उत्पादन र उत्पादकत्व .८४ टन प्रति हेक्टर थियो भने यस आ व २०७७०७८ मा क्षेत्रफल १ हजार ९५५ हेक्टरमा ६ हजार ९६ मेट्रिक टन धानउत्पादन र उत्पादकत्व ३.१२ मेट्रिक टन रहेको रहेको समेत सुवेदीले बताए।

त्यसै गरि कोदो यस आ व २०७७०७८ मा १ हजार ७७८ हेक्टरमा २ हजार ४०० मेट्रिकटन उत्पादन भएको जनाइएको छ। गैरीखेत टारी, टारीखेत बारी खरबारी र भाडी बन्दै गरेको अवस्थामा बाँभो जमिनलाई हराभरा बनाउन नगरपालिकामा विगत २ वर्ष पहिले देखि बाँभो रहेको जमिनमा खेतिगर्न प्रोत्साहन गर्ने उदेश्यका साथ गत जेठमा सूचना प्रकाशन गरि नगरका कृषकहरुलाई जानकारी गराईएको थियो। कृषकहरुले सम्बन्धित टोलबाट खेतबारी २ वर्ष पहिले देखि बाँभो रहेको प्रमाणित गरी नागरिकताको प्रतिलिपि, खेतिगर्निएको जग्गाको लालपुर्जा वा भाडामा लिएको हकमा करार सम्भोतापत्र सहित वडा कार्यालयमा निवेदन दिएको र रितपुर्वक दर्ता भएका निवेदनको वडा कार्यालयबाट जनप्रतिनिधि, वडा सचिव र वडामा कार्यरत प्राबिधिकबाट सघन अनुगमन गरी नगरपालिकामा पेश गरिएको थियो। नगरपालिकामा पेश गरिएको निवेदनको नगरपालिका कृषिविकास शाखाबाट पुनः अनुगमन तथाबाली कटानि सर्कक्षण पनि गरिएको थियो।

## वर्षौदेखि बाँभो रहेको जग्गामा युवाहरुको तरकारी खेती

□ ज्ञानु पगेनी/आरसी टाइम्स  
नवलपुर, मंसिर २५

वर्षौदेखि बाँभो रहेर चरिचरण बनेको जग्गामा यहाँका चार जना युवा मिलेर तरकारी खेती सुरु गरेका छन्। वर्षौसम्म बाँभो रहदा खेल मैदान र चरिचरणमा परिणत भएको नवलपुरको देवचुली नगरपालिका १५ धोलागिरी चोक नजिकको ३ बिघा जग्गामा अहिले तरकारीले हरियाली हुँदा आसपासका बासिन्दा पनि दंग छन्। खेती सुरु गर्दा यस्तो जग्गामा पनि के तरकारी खेती थालेका होलान भनेर खिसिउती गर्नेहरु अहिले स्यावासी दिन्छन्। नवलपुरको कावासोती नगरपालिकाका चार जना युवाहरु मिलेर अहिले ३ बिघा क्षेत्रफलमा तरकारी खेति गरेका छन्। वर्षौदेखि बाँभो रहेको जग्गा भाडामा लिएर संगत कृषि तथा पशुपन्छी प्राली फर्म दर्ता गरि तरकारी खेती सुरु गरेका हुन्। कोहि वैदेशिक रोजगारी, कोहि भारतमा रोजगारी त, कोहि आफ्नै ठाउमा व्यापार व्यवसाय गर्दै आएका उनीहरुले



कोरोना संक्रमणका कारण आर्थिक समस्या आउन सक्ने सौँचेर कृषि पेशालाई अंगालेका हुन्। 'बाहिरबाट फर्केपछि नेपालमा के गर्ने भन्ने चिन्ता लागिरन्थ्यो। कोरोनाका कारण व्यापार व्यवसाय गर्न ठपै थियो। कोरोना संक्रमणका कारण बाहिर जाने अवस्था थिएन। आवश्यक नहुँदा परिवार कसरी

पाल्ने भन्ने चिन्ताले सधैँपिरन्थ्यो। गाउके चारजनाले सल्लाहा गर्‍यो। कृषिबाट नै जिवन उकास्न सकिन्छ भन्ने लाग्यो त्यसैले यो पेशा सुरु गर्‍यो।' कृषक लागिरन्थ्यो। कोरोनाका कारण व्यापार व्यवसाय गर्न ठपै थियो। कोरोना संक्रमणका कारण बाहिर जाने अवस्था थिएन। आवश्यक नहुँदा परिवार कसरी

मिलेर तरकारी खेती सुरु गरेका हुन्। 'तिनचार महिना त लकडाउनले त्यसै बस्यो तर, सधैँभरी घरमा बसेर त कसरी घरखर्च चलाउने? केहि त गर्ने पछि भन्ने सौँचेर गत जेठ महिनाबाट खेती सुरु गरेका हौं।' राजेन्द्र गुरुङ्गले त्यसैले नारायणगढ, काठमाण्डौ पठाउने योजना गरेका छौं। 'सापकोटाले

मटर हरियो भएका छन्। यस अघि बोडि र काक्रोखेती लगाएर बिक्री समेत गरिसकेको गुरुङ्गले बताए। अर्गानिक उत्पादनलाई प्राथमिकता दिनुपछि भन्ने सौँचले आफुहरुले अर्गानिक तरकारी खेती गरेको सापकोटाले बताए। 'हामिले आफै मल बनाएर, गाईमैसीको मल प्रयोग गरेका छौं। विषादी निकै कम प्रयोग गरेका छौं। स्वास्थ्यका लागि अर्गानिक तरकारी राम्रो हुने भएकाले अगानक उत्पादनलाई जोड दिएका हौं। तर, उपभोक्ताले भने अर्गानिक भन्दा विकास नै बढि किन्छन्, अर्गानिक तरकारी बाझो हुन्छ, सलक्कको हुँदैन त्यसैले होला बिक्री गर्न केहि गाह्रो हुने गरेको छ।' सापकोटाले भने। 'सुरुआत भएर गएको सिजनमा केहि कम उत्पादन भयो त्यसैले तरकारी स्थानिय बजारमा नै पठायो तर, अब उत्पादन हुने तरकारी स्थानिय बजारमा मात्रै खपत हुन गाह्रो छ। अहिले उत्पादन बृद्धि हुन्छ त्यसैले नारायणगढ, काठमाण्डौ पठाउने योजना गरेका छौं। 'सापकोटाले

बताए। 'सुरुआतको भन्दा पछिल्लो पटक लगाएको तरकारी राम्रो हुँदै गएको छ। बाँभो र रुखो जमिन भएकाले मलिलो हुन समय लागेको हो अब, भने जमिन मलिलो भईसकेको छ। अब हामीले बेमौसमी तरकारी पनि लगाउने सौँचमा छौं।' सापकोटाले भने। ३ बिगाहा जमिन मध्ये ३५ कठठा मा तरकारी छ भने बाँकी १५ कठठा जमिनमा खोर बनाएर माछा पालन, बंगुर पालन, हाँस पालन गर्ने योजना रहेको विशाल शर्माले बताए। २८ वर्ष भारतको पञ्जापमा काम गरेर फर्किएपछि कावासोतीमा फेन्सी पसल सञ्चालन गर्दै आएका शर्माले लकडाउनले गर्दा पसल बन्द गर्नुपर्दा आयश्रोतको बाटो नै हराएपछि तरकारी खेती तर्फ लागेको सुनाए। कृषिको उत्पादन भनेको जस्तोसुकै समयमा पनि खपत हुने र गर्न सके आम्दानी पनि राम्रो हुने कुरा बुझेपछि कृषितर लागिएको शर्माले बताए। तरकारी लगाएको छोटो समयमा नै तरकारीको उत्पादन राम्रो हुँदा निकै

खुसी लागेको तर, रातको समयमा निकुन्जबाट गैँडा आएर तरकारी खाईदिदा नोकसान समेत भएको उनले गुनासो गरे। पहिलो लटमा खासै राम्रो उत्पादन हुन नसक्दा लगानी पनि उठाउन गाह्रो भएको तथा वर्षामा नजिकैको खोलाबाट बाढी पसेर पनि नोकसान गरेका समेत उनले बताए। सुरुआतमा प्रतिव्यक्त चार लाख रुपैया लगानी जुटाएका उनिहरुले लगानीमा केहिँकतैबाट पनि ऋण नखोजी कामको थालनी गरेको राम बहादुर श्रेष्ठले बताए। श्रेष्ठ यसअघि पनि कुखुरा पालन व्यवसायमा संलग्न अनुभव थिए। कोरोनाका कारण कुखुराबाट पनि यो वेला उत्साहजनक स्थिति नभएकाले साथीहरुको संगत पाएपछि खेतीतर्फ पनि लागेको श्रेष्ठले बताए। बाँभो जमिनको सदुपयोग भएसँगै यहाँका स्थानियले पनि खाली समयमा काम समेत पाएका छन्। तरकारी रोप्ने देखि गोडमेल र तरकारी टिप्नका लागि स्थानियलाई दैनिक ज्यालादारीमा काममा लगाउने गरेको उनले बताए।





## जीवीकोपार्जन सुधारका लागि कृषि सन्देश

## जीवीकोपार्जन सुधारकालागि कृषि औजार वितरण



## परियोजना टोली

पोखरा, मंसिर २५

संयुक्त राष्ट्रसंघीय विकास कार्यक्रमपोखरामहानगरपालिकाको समन्वयमा असल छिमेकी सहयोग संघ (गोनेसा-नेपाल) ले २०७७ साल साउन महिना देखि कोभिड - १९ प्रतिकार्यका लागि सामाजिक -आर्थिक पुनर्उत्थान परियोजना सञ्चालन गरिरहेको छ। युएनडीपी र पोखरा महानगरपालिकाको

आर्थिक साभेदारीमा असल छिमेकी सहयोग संघ (गोनेसा-नेपाल) द्वारा संचालन परियोजना अन्तर्गत पोखराका विभिन्न १३ ओटा वडामा विभिन्न कार्यक्रम गरिएको छ। वर्तमान कोरोना भाइरस रोगको महामारीबाट सामाजिक(आर्थिक रुपमा प्रभावित खासगरी विपन्न, गरिब एवं पिछडिएको वर्गलाई कृषिकर्ममा अगाडी बढाउने र

जीवीकोपार्जन सुधार गर्ने लक्ष्य यस परियोजनाले लिएको छ। कृषकलाई सिपमुलक व्यवसायिक कृषि तालिम, विरुवा उत्पादन गर्ने आधुनिक नर्सरी निर्माण, कृषकको उपज लामो समय भण्डार गरेको लागि आधुनिक चिस्यान गृह निर्माण लगायतका गतिविधि परियोजनाले गरिसकेको छ। साथसाथै विपन्न कृषकलाई तरकारी खेतीको लागि

कृषि औजार वितरण तथा आधुनिक फलामे प्लास्टिक गर निर्माण जस्ता गतिविधि हाल संचालनमा रहेको जानकारी परियोजनाका फिल्ड अधिकृत अनिल बाँस्तोलाले जानकारीदिएका छन्। यस परियोजना अन्तर्गत गोनेसाले पोखरा २४ कास्कीकोटलाई अदुवा पकेट क्षेत्रको रुपमा विकास गर्दै छ भने वडा नं. २८, १३ र १६ मा प्रांगारिक कृषक पाठशाला संचालन गरि प्रांगारिक सिकाइ तथा प्रदर्शनी केन्द्र स्थापना पनि गर्ने छ। परियोजना अन्तर्गत महानगरपालिकाले कृषकलाई स्थानीय कुखुरा पालनमा सहयोग, बाभो जमिनमा खेति अनुदान, साना कृषि यन्त्र जस्तै हाते ट्याक्टर लगायतका कार्यक्रम संचालन गरिरहेको गोनेसा नेपालका फिल्ड अधिकृत बाँस्तोलाले जनाएका छन्।

जीवीकोपार्जन सुधारका लागि कृषि परियोजनाका लागि संयुक्तराष्ट्रसंघीय विकास कार्यक्रम (UNDP) को सहयोग र पोखरा महानगरको साभेदारीमा गोनेसा-नेपाल द्वारा प्रस्तुत



प्रदेश सरकार

भूमिव्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय

पशुपन्छी तथा मत्स्यविकास निर्देशनालय  
भेटेरिनरी अस्पताल तथा पशु सेवाविज्ञ केन्द्र, कास्की

गण्डकी प्रदेश, पोखरा

## जैविक सुरक्षा विधि अपनाउन कृषकहरूमा अनुरोध

फार्मलाई रोगको संक्रमणबाट बचाउने क्रियाकलापलाई जैविक सुरक्षा भनिन्छ। रोगी पशु छुट्याएर राख्ने, प्रयोग भएका सरसामान तथा गाडीसार्थै गोठ(खोर) निसंक्रमण गर्ने, अन्य जनावर तथा मानिसको फार्ममा प्रवेश रोक लगाई रोगको कारक तत्व भित्रिन नदिने उपाय अवलम्बन गर्नु जैविक सुरक्षा विधि अपनाउनु हो।

यसले निम्न फाईदाहरू हुन्छ :

-यो रोग नियन्त्रणको सस्तो र प्रभावकारी विधि हो।

-यसको अवलम्बन गरेमा बाह्य रोग फार्म परिसरमा भित्रिन दिदैन।

-रोगफैलिनबाट रोक रोकथाम, नियन्त्रण तथा रोगको प्रभाव न्युनिकरण गर्नकोसाथै उपचार खर्चमा कटौति गर्न महत्वपूर्ण भूमिका खेल्छ।

-जुनोटिक रोगको खतरालाई कम गरि जनस्वास्थ्यलाई पर्ने असरलाई कम गर्छ।

-जैविक सुरक्षा विधि रोग फैलिएको बेला मात्र नभई सधैं अपनाउनु पर्छ।

जैविक सुरक्षा लगानी हो, खर्च होईन।

प्रदेश सरकार  
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय  
पशुपन्छी तथा मत्स्य विकास निर्देशनालय  
गण्डकी प्रदेश, पोखरा

## प्रस्ताव आव्हानको सूचना

प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०७७/०८/१९

यस निर्देशनालयको आ.व. २०७७/०७८ को वार्षिक स्वीकृत कार्यक्रम अनुसार देहाय बर्गोर्जमका कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनको लागि आवश्यक कागजात सहित साभेदारी गर्ने इच्छुक आवेदकहरूबाट प्रस्ताव पेश गर्ने सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३० दिनभित्र यस निर्देशनालयमा वा जिल्ला स्थित भेटेरिनरी अस्पताल तथा पशु सेवा विज्ञ केन्द्रहरूमा सम्बन्धित कार्यक्रमहरूको मापदण्डहरूमा तोकिएका ढाँचा अनुसार प्रस्ताव दर्ता गर्नुहुन सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। साथै रित नपुगेको वा म्याद नाथी प्राप्त हुन आएका प्रस्तावहरू छनोटका लागि समावेश नहुने व्यहोरा समेत यो सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।

क्र.सं.	कार्यक्रमको नाम	आवेदक	साभेदारी प्रतिशत	साभेदारी हुने रकम
१	पशु कल्याण सहयोग कार्यक्रम	समूह/समिति/सहकारी/संघ/संस्था/स्थानिय तह	९०	बढिमा रु १० लाख
२	दुग्ध चिस्यान केन्द्र स्थापनाका लागि सहयोग कार्यक्रम	समूह/समिति/सहकारी	९०	बढिमा रु १० लाख
३	दाना उद्योग स्थापना कार्यक्रम	फर्म/कम्पनी/समूह/सहकारी	५०	बढिमा रु १ करोड

## आवश्यक कागजातहरू:

- बजेट तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन सम्बन्धी एकीकृत कार्यविधि, २०७७ को अनुसूची -३ अनुसारको निवेदन
- दर्ता/स्थापना सम्बन्धी संस्थाको दर्ता प्रमाण पत्र र PAN/VAT दर्ता प्रमाण पत्रको प्रतिलिपि।
- गत आर्थिक वर्षको लेखापरिक्षण प्रतिवेदन र कर चुक्ता प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि
- नवीकरण गर्नुपर्ने भएमा नवीकरण प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि
- समूह/समिति/सहकारी/संघ/संस्थाको हकमा संचालक समितिको बैठक निर्णयको प्रतिलिपि।
- सम्बन्धित स्थानिय तहको पशु सेवा शाखा र भेटेरिनरी अस्पताल तथा पशु सेवा विज्ञ केन्द्रको सिफारिस।
- प्रस्तावित निर्माण स्थलको जग्गाधनी पुर्जाको प्रतिलिपि र जग्गा करारमा लिई कार्यक्रम संचालन गर्नेको हकमा न्यूनतम १० वर्षको लागि प्रचलित कानून बर्गोर्जम भएको करार सम्पत्तीको प्रतिलिपि।
- निर्माण कार्यको डिटेल कस्ट स्टिमेट
- अधिल्ला दुई आर्थिक वर्षमा कुनै कार्यालयबाट अनुदान प्राप्त गरे वा नगरेको स्वघोषणा पत्र।
- सामाजिक, धार्मिक तथा पर्यावरणमा असर वा क्षति नगर्ने प्रतिबद्धता पत्र

प्रस्तावको ढाँचा तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन कार्यविधि र मापदण्ड यस निर्देशनालयको वेबसाईट [dlfd.gandaki.gov.np](http://dlfd.gandaki.gov.np) वा मन्त्रालयको वेबसाईट [www.molmac.gandaki.gov.np](http://www.molmac.gandaki.gov.np) बाट डाउनलोड गर्न सकिनेछ।

जानकारीका लागि: ईमेल [dlfd.gandaki@gmail.com](mailto:dlfd.gandaki@gmail.com) सम्पर्क नं. ०६१-५२०४५४

प्रदेश सरकार  
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय  
कृषि विकास निर्देशनालय  
गण्डकी प्रदेश  
मालेपाटन, पोखरा

### कार्यक्रम संचालनको लागि आवेदन पेश गर्ने सम्बन्धी सूचना

प्रथम पटक सूचना प्रकाशित मिति: २०७६/०८/०८

यस निर्देशनालयको आ.व. २०७६/०७७ को स्वीकृत वार्षिक कार्यक्रम अनुसार तपशिलका कार्यक्रम संचालनका लागि गण्डकी प्रदेश अन्तर्गतका कृषि उद्यमी, फर्म, कम्पनी, कृषि सहकारी, कृषक समूहले यो सूचना प्रथम पटक प्रकाशित भएको मितिले ३० दिन (कार्यालय समय) भित्र तोकिएको ढाँचामा परियोजना प्रस्ताव सहित देहायका उल्लेखित सम्पूर्ण कागजातहरू क्रम संख्या १ मा रहेको मनाङ जिल्लामा मात्र संचालन हुने कार्यक्रमको हकमा कृषि ज्ञान केन्द्र समजुद बा कृषि विकास निर्देशनालय पोखरा मध्ये कुनै एक निकायमा र क्रम संख्या २ को कार्यक्रमको हकमा यस निर्देशनालयमा मात्र प्रस्ताव पेश गर्न सक्ने गरी यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

कार्यक्रमको विवरण

क्र.सं.	कार्यक्रमको नाम	स्वीकृत स्थिति	प्रति परियोजना अधिकतम अनुदान रकम	प्रस्तावकले व्यहोर्नुपर्ने न्यूनतम रकम	कार्यक्रम संचालन हुने क्षेत्र
१	स्याउ बगैँचा सुधार तथा व्यवस्थापन कार्यक्रम	१	१५ लाख	स्याउ बगैँचा सुधार तथा व्यवस्थापन कार्यक्रम २०७६ को अनुसूची ७ बर्गोर्जम	मनाङ जिल्लामा मात्र।
२	कलमी काँटी/Bud wood सर्टिफिकेशन प्रविधि मार्फत अमिलो फलफूलका विरुवा उत्पादन कार्यक्रम	१	५० लाख	निर्ज उद्यमीको हकमा कुल लागतको ५० प्रतिशत तथा कृषक समूह र सहकारीको हकमा कुल लागतको २५ प्रतिशत	गण्डकी प्रदेशका सबै जिल्ला

आवश्यक कागजातहरू:

- कृषि फर्म वा कम्पनीको हकमा संस्थाको नविकरण सहितको दर्ता रदज्जात प्रमाणपत्र PAN/VAT दर्ता प्रमाणपत्र र आ.व. २०७६/०७७ को कर चुक्ता प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि
- कृषक समूह र कृषि सहकारी संस्थाको हकमा दर्ता प्रमाण पत्र, आ.व. २०७६/०७७ को वार्षिक अडिट रिपोर्ट र संस्था संचालक समितिको बैठकको निर्णय प्रतिलिपि
- जग्गाको लालपुर्जा वा निजामा लिएको भए सोको प्रतिलिपि
- स्थानिय तह वा सम्बन्धित बडा कार्यालयको कार्यक्रम दोहोरो सहयोग दोहोरो नभएको वा नहुने र कार्यक्रम दिन उपयुक्त हुने व्यहोरा लेखिएको सिफारिस पत्र।
- कृषि ज्ञान केन्द्रको सिफारिस पत्र

अन्य आवश्यक कागजातहरू:

क्र.सं.	कार्यक्रमको नाम	निवेदन र प्रस्तावको ढाँचा
१	स्याउ बगैँचा सुधार तथा व्यवस्थापन कार्यक्रम	स्याउ बगैँचा सुधार तथा व्यवस्थापन कार्यक्रम संचालन कार्यविधि २०७६ को ढाँचा ७ बर्गोर्जमको योग्यता भएको, अनुसूची २ बर्गोर्जमको निवेदन तथा कागजातहरू, अनुसूची ३ बर्गोर्जमको उत्पादन कार्यविधि विवरण, अनुसूची ४ बर्गोर्जमको प्रतिबद्धता
२	कलमी काँटी/Bud wood सर्टिफिकेशन प्रविधि मार्फत अमिलो फलफूलका विरुवा उत्पादन कार्यक्रम	उत्पन्न जातको फलफूलका विरुवा/कलमी काँटी प्रमाणिकरण प्रविधि मार्फत अमिलो फलफूलका विरुवा उत्पादनका लागि फलफूल नर्सरीमा जातिघर निर्माण सहयोग कार्यक्रम संचालन कार्यविधि २०७६ को ढाँचा ५ बर्गोर्जमको योग्यता भएको अनुसूची २ बर्गोर्जमको निवेदन तथा कागजातहरू, अनुसूची ४ बर्गोर्जमको कार्यविधि (प्रस्ताव) अनुसूची ५ बर्गोर्जमको प्रतिबद्धता
३	उपरोक्त कार्यक्रम माग गर्ने संस्थाले कार्यक्रम संचालनका लागि आवश्यक पर्ने विवरण/कार्यविधि निर्देशनालयको वेबसाईटमा हेर्न सक्नु हुनेछ।	

थप जानकारीको लागि सम्पर्क:  
कृषि विकास निर्देशनालय, गण्डकी प्रदेश, पोखरा, ०६१-५२०२७३, ५२०२६३  
इमेल: [addgandakipradesh@gmail.com](mailto:addgandakipradesh@gmail.com), वेबसाईट: [www.add.p4.gov.np](http://www.add.p4.gov.np)

गोठमल छाप्रोमुनि खाडलमा गहुँत, यसको प्रयोग गर्न जाने फाईदा हुन्छ बहुत

प्राङ्गारिक वाली उत्पादनका लागि सुधारिएको गोठमल,

गहुँत, कम्पोष्ट मल, भोल मल, हरियो मल र जैविक तथा घरेलु वानस्पतिक विषादी को प्रयोग गरौं।

स्वस्थ वाली उपभोग गरौं, स्वस्थ नागरिक वनौं।

सर्वसाधारणको हितका लागि:





